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Joi, în 20 Sept. se întruneşte 
la Braşov în congres Uniunea 
foştilor voluntari, una din cele 
mai importante asociatiuni ale 
foştilor luptători, care a luat 
fiinţă în Ardeal după terminarea 
războiului mondial.

Această uniune, care cuprinde 
In sânul ei pe unii dintre cei 
moi buni fii ai noamului româ
nesc cari s’au grăbit să se jert
fească pentru întregirea patriei, 
s’â înfăptuit cu scopul de-a 
strânge sub steagul ei pe tofi 
foştii voluntari ardeleni pentru 
ca organizaţi şi solidarizaţi în- 
tr’o puternică societate să lupte 
cu mai mare succes pentru re- 
vindicarea drepturilor ce li se 
compet pe baza jertfelor aduse 
pentru înfăptuirea României mari.

Că multe din revindicările şi 
doleanţele foştilor voluntari, cu 
toate intervenţiile făcute, nu 
s’au putut realiza, nu este vina 
conducerii U. F. V., ci al îm
prejurărilor vitrege, în cari trăim 
şi sub cari sufere întreaga ţară 
de ani de zile. Multe din aceste 
revendicări, cari la intervenţia 
în parlament a deputaţilor foşti 
voluntari, au fost legiferate, au 
rămas, durere, până acum numai 
pe hârtie din lipsă de mijloace

şi din cauza prea puţinului m 
teres, pe care guvernele cari 
s’au perindat la cârma tării în 
ultimii ani I au arătat faţă de 
soartea vitregă a foştilor volun 
tari şi a familiilor lor, văduve 
şi orfani.

Aceste dureroase constatări 
nu trebue să descurajeze însă pe 
conducătorii şi membrii Uniunei 
foştilor voluntari. Din contră ei 
sunt datori să-şi strângă şi mai 
mult rândurile şi neinfluinţati de 
diferitele încercări pe cari unii 
poiiticiani interesaţi le fac pen 
tru a arunca mărul desbinării 
între membrii Uniunei, să con 
tinue să consolideze asociatiu 
nea lor şi să ceară cu şi mai 
mare insistentă împlinirea pos 
tulatelor lor îndreptăţite şi ga 
rantate prin legi.

In şedinţele de Joi ale con 
greşului comitetul U. F. V. va 
da seamă despre situaţia Uni
unei propunând soluţiile ce se 
impun, iar membrii Uniunii sunt 
datori să le discute şi să le 
susţină cu tot aplombul necesar.

Salutând frăţeşte pe congre* 
siştii veniţi din toate judeţele 
Ardealului la Braşov, dorim ca 
lucrările congresului să fie în 
coronate de succesul dorit.

Vineri, 21 Sept. 1928.
1: Ora 10. Sosirea delega

ţilor foştilor luptători aliaţi 
dela Sinaia.

2. Primirea lor la bariera 
Str. Fântânii de foştii vo
luntari călări şi Junii.

Salutul reprezentantului 
primăriei.

3. Ora 10V2- Sosirea foş
tilor luptătorii în faţa liceu
lui, unde vor fi concentrate 
toate societăţile din oraş şi 
judeţ, foştii voluntari, junii 
şi tot publicul. Aci, în caz 
de timp frumos, se va a- 
ranja o scurtă serbare popu
lară.

4. După terminarea ser
bării populare vizitarea bi
sericii Sft.-Nicolae şi bise
ricii Negre.

Ora l2‘/2. Dejunul oficial,'dat 
de Secţia română a Fidacu- 
lui pentru delegaţii foştilor 
luptători aliaţi şi autorită
ţile special invitate, la res
taurantul „ Coroana “.

Ora 2. Plecarea delegaţi
lor foştilor luptători spre 
Bran.

Ora 2V2- O masă prieti- 
nească a foştilor voluntari 
şi alţi foşti luptători cu 
fam. în restaurantul Moise 
Popa.

Şcoala şi tuberculoza
Dr. C. N. Iliescu , medic de spital.

Au trecut atâtea săptămâni 
decând oraşul municipiu şi 
capitala de judeţ Braşov n are 
primar.

Prin o constituire ilegală reu
şise unui gimnastic politic ca 
prin un ruşinos salt dintr un 
partid în altul să ajungă în frun
tea primăriei acestui oraş. Con
testaţia făcută contra acestei 
constituiri a consiliului, — cu 
toată îndărătnicia guvernului de 
a sprijini un act ilegal — a pus 
capăt carierii aceiuia, care deşi 
ştia că este alesul unei consti
tuiri ilegale, a continuat ca ani 
de zile să rămână în postul de 
primar at Braşovului.
. De câteva săptămâni Braşo
vul n’are primar. Până când — 
nu ştim. Se svoneşte însă că 
chestia primăriei e vorba să se 
rezolve la Bucureşti prin o nouă 
ilegalitate.

Dar Braşovul, capitala jude
ţului nostru n’are nici prefect. 
Trăgătorului de sfori dela Bra
şov, adecă preşedintelui orga
nizaţiei liberale i-a reuşit să 
facă vânt fostului prefect, pen- 
truca acum să alerge zadarnic 
în căutarea unei slugi credin
cioase, care să fie lacheul jocu
lui d-sale politic la prefectură. 
Chiar între liberali, oamenii cari 
mai ţin la sentimentul cinstei şi 
al demnităţii de om, se feresc 
şi se ruşinează să primească 
postul de prefect transformat de 
domnul preşedinte al organiza
ţiei liberale în cel mai com
promis şi degradator rol de 
slugărnicie politică.

După refuzul mai multora de 
a se degrada să primească a- 
cest post, e vorba ca în fruntea 
judeţului nostru să ajungă {O

persoană, care deşi streină cu 
totul şi necunoscută în judeţ, 
are marele merit de a fi neam 
cu preşedintele organizaţiei li
berale.

Braşovul, aşadară unul din 
principalele centre ale ţării stă 
astăzi fără primar şi fără pre
fect de judeţ.

Iar puternicul şi istoricul par
tid liberal nu simte palma ce 
şi-a tras-o singur prin neputinţa 
de a complecta aceste două 
posturi.

A lăsa săptămâni de zile fără 
prefect şi fără primar o capi
tală de judeţ, cum este Bra
şovul, este cea mai vorbitoare 
dovadă a putregaiului şi slăbi
ciunii partidului, care de hatâ
rul propriilor sale interese şi 
coţcării, trece atât de nepă
sător peste interesele oraşului 
şi judeţului nostru.

Ori, dacă Braşovul poate fi 
atât de uşor lipsit de aceste 
două posturi, de ce ar mai a- 
vea nevoe de ele celelalte ju
deţe şi oraşe ale ţării ? !

0 importantă şed nţă a co
m itetului judeţean al P* N. Ţ.
din Braşov va avea loc Vi
neri 21 Sept. ora 2 d. a. în
localul Clubului din Piaţa 
Libertăţii, la care sunt in
vitaţi cu insistenţă să ia 
parte toţi membrii, fiind la 
ordinea zile chestiuni 
portante politice.

îm-

A venit toamna şi odată cu 
ea se deschide iarăşi uşile 
aşezămintelor, în care căpuşoa- 
rele tinere mai muit silite de 
voinţa celor ce au menirea de 
a respecta o lege sau a le pre
găti viitorul şi mai puţin de voia 
lor, vin spre a învăţa lucruri 
noi ce Ie vor fi cândva folosi
toare pe drumul întortochiat al 
vieţii.

Părăsesc fragedele vlăstare 
viata lipsită de griji, sburdălni- 
ciile pline de nesaţ sub cerul 
liber în baia de sănătate a 
soarelui dogoritor al verii, pen
tru ca pe vreme mohorâtă şi 
rece, sgribuli(i şi cu paşi ne
spornici, să se adune acolo, 
unde, forma unei discipline ri
gide începe şi tinde tot mereu, 
să le regularizeze energia cu 
prisosul ei, într’un scop bine 
definit: educaţie şi cultură.

Oftări prelungi, scoase din 
când în când din pieptul lor 
crud, te face să bănueşti dela 
început, grija ce li s’a cuibărit 
în suflet odată cu venirea toam
nei. Adio jocuril Bine te-am gă
sit carte/

Ghemuiţi în băncile, de cele, 
mai multe ori disproporţionate 
cu talia lor şi atitudinea ce tre
buie să o aibă Ia scris, copiii 
încep a-şi trăi viaţa închişi în
tre ziduri masive, aproape 7 ore 
pe zi, respirând un aer, în care 
C. O2 şi alte miasme asociate cu 
o colbărie plină de milioane de 
microbi, colbărie pe care neas
tâmpăratele lor picioare o fac 
să se ridice neîncetat, le dis
truge tot ceea-ce vara prin soa
rele, repausul şi aerul curat 
al vieţii libere, le acumulase ca 
prisos de sănătate în trupul lor.

încep munca cu voie şi fără 
voie.

încep munca şi cu începerea 
ei, nouă acestora cari, prin su
flet şi prin pricepere, voim s§ 
participăm la progresul higienei 
sociale, ni se impune a-i avea 
în grije.

Se impune a da tot concur
sul necesar luptei acerbe dusă 
contra celui mai teribil flagel —

tube cA oza  — gândindu-ne nu 
numai la noii născu|i pentru 
cari vaccinarea cu B. C. G- ne 
îndreptăţeşte ai socoti ca pro
tejaţii sigtiri a-isoartei, ci şi ia 
toate celelalte elemente tinere 
cari au venit pe lume înainte 
ca marea descoperire ştiinţifică 
a lui Calmette—Guerineă se fi 
produs. La mulţi din aceştia 
baccilul Koch ie este cuibărit în 
piept, cu virulenţa redutabilă ce 
o are, şi aşteaptă condiţiuni op
time pentru a declara boala.

Baccilii ' tuberculozei sunt 
cantonatU după cum a  arătat 
J ousset cu partizanii lui» în 
ganglionii mediastinului poşte• 
rior şi hilurilor pulm onare. A- 
ceasta este prima etapă pe care 
şi-o stabilesc în mersul lor de 
invazie, indiferent dacă au pă
truns în organism pe cale di
gestivă. sau respiratorie.

Este de ajuns ca această in
fecţie săracă în baccili (panei- 
baccilară) să întâlnească un op 
ganism debilitat prin surmenaj, 
insuficienţă alimentară, răceală, 
sau ca pe lângă ea să se a- 
dauge o altă cantitate de mi
crobi ingerafi întâmplător— cum 
se întâmplă când cineva vine 
în contact intim şi mai îndelun
gat cu un tuberculos, — să a 
vem ceiace se numeşte o supra- 
infecţie, — pentru ca de aci 
din ganglioni, baccilii tubercu
lozei să invadeZO pulmonul, de
clarând ftizia în una din formele 
ei clinice.

Stabilit fiind astăzi, în urma 
unor triste şi îndelungate expe
rienţe, că tuberculoza este cu 
atât mai vindecabilă, cu cât este 
tratată dela început, este firesc 
a ne căsni să depistăm această 
grozavă boală, chiar din primele 
momente ale ivirei ei, în stadiul 
d e  pretuberculoză, cum îl nu
meşte medicina: stadiu —  care 
este adenopatia m ediastinală şi 
tracheo-bronchică — pentru ca 
astfel Jratamentu, şi profilaxia 
să-şi asuma succesele în cel 
mai înalt grad.

Se impune deci ca odată sau 
de două ori pe an să se facă

examinarea minuţioasă a între
gului tineret studios, căci tuber
culoza inCepe la copii şi euo* 
luiază la adult» Să se creieze 
tise personalei în cari să se în
scrie cu deplină conştiintiozitate 
medicală, starea sanitară a ele
vului din momentul examinărei.

Este o operă grea, aiievoiasă' 
care cere multă răbdare, mult 
sacrificiu, însă realizabilă şi de 
un folos covârşitor.

Şi pentru că e vorba a se 
face o operă cu adevărat ştiin
ţifică, în care tuberculoza să fîe 
depistată atunci, când abia în
cepe, să mi fie permis a spune 
— fără a face reclamă unei 
specialităţi, care a pătruns prin 
propria ei forţă că întreaga 
această sarcină revine medicu
lui radiolog.

Radiologia singură, ca ramură 
de mai mult pozitivism în medi
cina, poate depista la timp a- 
proape toate cazurile suspecte 
de tuberculoză ceea-ce, după 
cum spune şl Bezancon, nu o 
poate face urechea cea mai fină 
şi degetul cel mai abil al inter
nistului de valoare.

Ea poate înscrie în modul cel 
mai fidel de placa de gelatină 
(radiografiind) starea în care se 
găseşte elevul în momentul e- 
xamenului, pentru ca să ofere 
ochiului cel mai sigur dintre 
toate simţurile noastre, un termen 
precis de comparaţie pentru 
mai târziu.

In plus, marele avantaj, de a 
putea examina într’un timp scurt 
posibil numărul cel mare al 
şcolarilor noştri, permiţând ast
fel un control cât mal des.

Această măsură pe care în- 
drăsnesc a o propune celor cari 
vor să pună puţin umărul la câ* 
rul greu al operei de sanare 
sanitară socială, este o măsură 
aplicată deja în ţările din apus.
In Franţa prof. Granche a mers 
până acolo încât a deprins pe 
membrii corpu’ui didactic a as
culta respiraţia unui copil nor
mal, obligându-i de a semnala 
imediat> cazurile ce li s’ar pă
rea lorsuspecte.

Prinfr’un astfel de examen 
vom găsi:

1. Copii bolnavi. Copii la cari 
baccilul tuberculozei a învins 
bariera mediastinală şi au inva
dat pulmonul. La aceştia şcoala 
nu numai că le aduce un pre
judiciu viefli, dar le este şi fără 
de folos lor. In acest timp ei 
reprezintă un mare pericol pen
tru cei din jur. Ii vom depărta 
în sanatorii, spre o tratare sis
tematică şi o profilaxie sigura.

Vindecaţi, atunci când totul 
nu e prea târziu, vor fi îndru
maţi a îmbrăţişa o carieră com
patibilă cu noua lor stare sa
nitară.

2) Copii, pe cari îi găsim 
complect sănătoşi şi pe cari îi 
vom lăsa să muncească şi să-şi 
îmbrăţişeze o  specialitate faţă 
de cari îi înclină aptitudinile lor.

3) Copii suspecţi d e  tubercu
loză* Copii pretuberculoşi» Aici 
se impune toată grija. Asupra 
acestora ne vom îndrepta toată 
atenţia. Le vom prescrie un re
gim alimentar special, le vom 
ordona munca şi îi vom face 
să beneficieze cât mai mult şi 
mai prielnic, de cura helio-ma. 
rina şi de altitudine, în preven. 
torii ce trebuesc creiate• Con-
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trolaţi repetat radio) ogiceşte, 
când vor fi vindecaţi, vor fi re
daţi mediului din care iam  
scos şi în care ei pe baza e* 
ducaţiel speciale căpătate, vor 
*ti să se îngrijească; — contrar 
ror fi transferaţi în sanatorii.

Să creiem deci sistemul fise
lor personale şi să facem în 
fiecare an supravegherea sani
tară a vieţii lor plăpânde. Tre
buie să ne cutremurăm cu toţii 
gândindu'ne că astăzi mortali
tatea celor tuberculoşi se ridică 
la 25—30Vo chiar în ţinuturile 
în cari nu bântuie paludismul 
şi nu este divinizat prea mult 
Bachus.

Cu începere dela 15 Sepfc a. 
c. se redeschid cursurile şcoa- 
lelor de ucenici industriali în 
întreg ţinutul Ardealului. In a- 
ceastă frumoasă parte a ţării 
româneşti »Ardealul*, aceste 
cursuri se ţin sub directa su
praveghere şi administrare a 
Ministerului Instrucţiunii Publice. 
In vechiul regat, aceste cursuri 
sunt conduse sub supraveghe
rea şi administrarea Ministeru
lui Muncii. Ucenicii industriali, 
sunt acei tineri între vârsta de 
14 până la 18 şi chiar 20 de 
ani, fete şi baeţi, care fie din 
lipsa de mijloace a părinţilor, 
fie din cauză că facultăţile in
telectuale nu i*a ajutat spre a 
putea continua studiile mai de
parte în şcoalele secundare ale 
statului, fie din lene şi rea vo
inţă, aceşti tineri n'au continuat 
a se instrui mai departe în 
şcoalele statului şi pentru unele 
din aceste motive, şi-au îndrep
tat paşii către diferite meserii.

Că au apucat calea aceasta, 
bine au făcut. Ştiut este că, 
»Meseria este brăţară de aur* 
şi să mai ştie aceşti tineri, că 
pe dânşii i a iubit mult Dumne
zeu, îndreptându-i către meserii. 
Meseriaşii buni, cinstiţi, harnici 
şi corecţi faţă de clienţi sunt 
astăzi cei mai fericiţi oameni. 
Muncind cu socoteală, au şi să
nătate, darul cel mai de preţ al 
omului, au şi existenţa asigu
rată pentru ei şi familia lor şi 
au ceva şi mai scump: au inde
pendenţa, libertatea. Nu depind 
de nimeni, nu tremură înaintea 
superiorilor de teamă să nu fie 
persecutaţi, nu dau seamă ni
mănui de nimica. Munceşte când 
vrea şi când poate, e liber pe 
acţiunele lui. Este cum se obiş- 
nueşte a se zice prin aceste 
părţi ale ţării româneşti, »ade
vărat domn în casa şi gospo
dăria Iui*.

Vor fi mulţi ucenici industriali 
care astăzi, când au a asculta 
de patroni, a lucra, a face tot 
ce li se ordonă, îşi vor fi ară
tând regretul în sufletul lor,

Nimic mai tragic, pentru un 
biet părinte, decât să-şi pri
vească cum stă pe patul de 
crudă suferinţă unicul lui vlăs
tar care abia terminându-şi stu
diile şi împletindu-şi în minte 
gândurile unui viitor sublim, îşi 
scuipă viaţa în strie de sânge 
smulse de o tuse năprasnică şi 
îşi închide ochii pe vecie cu 
speranţa totuşi că se va face 
bine, lăsând în urma lui un gol 
ce nu se poate umple nici o- 
dată... .

Păziţi-vă deci copiii, spriji
nind această operă 1

blestămându-şi ceasul că n’au 
învăţat carte ca alţii sau că 
n’au avut n'oroc ca alţii. Răs
pund acestor ucenici, că n’au 
dreptul a se plânge. Soarta ce-i 
aşteaptă, fiind cuminţi, ascultă
tori şi sârguitori la muncă, va 
fi cu mult mai bună şi fericită 
ca a acelor ce au a trăi cu 
cartea, a acelor ce au a se 
hrăni de pe urma condeiului 
prin diferite birouri. Ei vor fi 
cei mai fericiţi, dacă vor pă
trunde bine meseria ce au îm
brăţişat şi dacă vor fi cuminţi 
şi cinstiţi lucrători.

Să privească cu atenţie aceşti 
ucenici la patronii lor care sunt 
cinstiţi şi vrednici meseriaşi şi 
vor vedea că belşugul şi vese
lia nu lipseşte din casa lor. Să 
facă o comparaţie, privind la 
masa încărcată de bucate bune 
şi substanţială a patronilor lor 
şi la aceea a funcţionarilor 
cărturari, care sunt plătiţi cu
5 —7—10 şi chiar 12.000 lunar. 
Să se mai uite apoi la faţa pa
tronului cuminte, muncitor şi 
fără defecte, ca beţie, etc. şi la 
faţa funcţionarului intelectual. 
A unuia e roşie, plină de vi
goare şi viaţă, iar a funcţiona
rului, searbădă şi suptă.

Unde mai punem faptul că 
astăzi, industria ocupă cel din
tâi loc în viaţă şi ca cinste şi 
ca mijloc de câştig.

Prin urmare dar, cu drept 
cuvânt se zice »că meseria este 
brăţară de aur* şi că toţi aceia 
care au avut fericita inspiraţie 
de a îmbrăţişa meseria, vor fi 
cei mai fericiţi gospodari şi ce 
tăţeni în viaţă. Avându-se în 
vedere că aceşti viitori cetăţeni 
ocupă un loc de frunte între 
toţi cetăţenii ţării, conducătorii 
ţării şi ai neamului s’au gândit 
mult la ei, întocmind legi şi lu
ând diferite măsuri pentru creş
terea, Instruirea şi educaţia lor, 
în timpul cât aceşti viitori ma
eştri cetăţeni, sunt în perioada 
de creştere şi de învăţătură. 
S ’au gândit la ei mult, atât mi-

nisţerul muncii cât şi al instr. 
publice. Li s’au reglementat orele 
de muncă şi li s’au pus la dis
poziţie şcoli cu lumină, căldură, 
profesori etc. pentru a-i pregăti 
pentru viaţă şi sufleteşte pe lân
gă pregătirea fizică: meserii.

Aflându ne în faţa deschide- 
rei acestor cursuri, îmi permit 
a face unele observaţii modeste 
şi fără intenţie de critică ci nu
mai de îndreptare, ca cel-ce am 
fost şi voiu fi profesor la aceste 
cursuri serale ale ucenicilor in
dustriali. Observaţii izvorâte din 
constatările dureroase făcute în 
cursul anilor de predare. Aveam 
în clasă, între orele 5 —8 p. m. 
elevi ucenici, care după o as
cultare în clasă de o jumătate 
de oră, adormeau tun, nemai 
putându-şi ţinea încordată aten
ţiunea. Ii trezeam şi-i întrebam: 
Care este cauza acestei slăbi
ciuni? Plângând îmi spuneau, 
că sunt sculaţi Ia lucru delà 
orele 5 dimineaţa şi că dupăce 
se duc delà şcoală, iarăşi se 
pun la lucru, lucrând până la 
orele 12 şi chiar până la 2 din 
noapte. Aceştia sunt acei nefe
riciţi ucenici, care n’au avut no
rocul să fie primiţi la Căminul 
de ucenici sau care n’au mai 
încăput la Cămin, fiind nevoiţi 
a sta la patron, a mânca şi dor
mi la ei. Deci, acei săraci, care 
n’au cu ce-şi plăti gazde.

Mă opresc aci, fără nici un 
comentar. Avem în localitate, 
foarte buni patrioţi şi integri 
funcţionari la Inspectoratul mun- 
cei. Ba ceva mâi mult, unul din 
inimoşii inspectori delà Muncă, 
este preşedintele Comitetului 
Şcolar al ucenicilor industriali, 
un harnic şi neobosit inspec
tor ai muncei, un Român de 
inima. Ce are de făcut, nu eu 
am căderea să dau directive. 
D sa ştie perfect şi am ferma 
convingere că va face apel la 
patroni, spre a cunoaşte legea 
Muncei şi a fi uman, gândin- 
du*se că şi şi au fost ucenici 
când va şi fâcându-i să vadă în 
ucenicii de azi, pe viitorii pa
troni de mâine. Şi ţara are ne
voie de braţe vânjoase, piep
turi oţetite suflete întărite şi ce
tăţeni şi meseriaşi voinici, zdra
veni.

D-nii directori, au îndatori
rea, ca acuma la înscrirea uce
nicilor să facă adevărată şcoală 
cu patronii. Nu mă îndoiesc 
câtuşi de puţin că nu se vor 
lua şi aceste măsuri, pe lângă 
multe altele cunoscute de d-nii 
directori, cunoscând dragostea 
şi devotamentul pentru ucenici 
care o poartă d-nii directori ac
tuali. Sunt de părere, ca înainte 
de începerea cursurilor, d-nii 
inspectori delà Muncă împreună 
cu d-n i directori ai şcoatelor 
de ucenici industriali, să con
voace la câte o întrunire pe 
şcoli, pe patroni, şi cu această o- 
caziune sa li se aducă la cu
noştinţă patronilor îndatoririle

ce au faţă de ucenicii lor, fă
când apel la * sufletul lor, la 
sentimentele lor omeneşti atră- 
gându le atenţia, că ei sunt as
tăzi adevăraţii părinţi ai uceni
cilor ce i au sub mâna lor.

Braşov, Sept. 1928.
D. Gh. Popescu,

Institutor—Braşov, 
fost revizor şcolar.

Reclama nepermisă în 
medicină.

N’am văzut cismar susţinând, 
că e savant în mânuirea cala
podului» dar s au văzut medici 
cari îşi dau portretul la gazete 
de ştiri cotid;ane alături de a* 
precieri elcgioase făcute de com
petenţe în ale medicinei» cum 
sunt: corespondenţi de gazete, 
ajutoare de grefă. Capacitatea 
acestor personagii în a aorecia 
savantiâcul unui chirurg î i mâ
nuirea bisturiului, sau a măsura 
vastul stoc de cunoştinţe me
dicale şi suprafinul simţ clinic 
al unui medic şi terapeut ne 
face să ne simţim ruşinaţi că 
facem parte dinti’o breaslă des’ 
pre care se poate pronunţa cu 
multă competentă nu numai un 
analfabet in ale medicinei dar 
şi un analfabet în genere.

Vina însă nu este a acestor 
ndiviz1 nechemat1, cari insultă 
ştiinţa medicală, ci a medicilor 
reclanaagî', cari cer certificate 
sau primesc mulţumiri publice 
cu aprecieri de la foşti paci
enţi sau corespondenţi de ga
zete sau elţi binevoitori amici.

Uită îi să domnii reclamegii 
competenţi să arate şi cazurile 
celelalte. .. sau la acelea nu 
sunt chemaţi să es?ste, căci 
pqate escepţiile ar copleşi re
gula şi aceasta nu permite re
clama de bâlciu.

Reclama cinstită medicală, 
cum a aprebai’o şi Asociaţia 
generală a medicilor constă în 
cazuri de începerea practicei 
medicale sau schimbarea birou
lui de consultaţii să anunţe me
dicul odată în gazetele locale 
arătând numele, specialitatea, 
orele de consultaţii şi adresa-

Cei cari nu voesc să facă a- 
ceastă reclamă şi uitând că me
dicul nu poate fi comerciant, 
socotesc, că ■reclama este su 
fletul comerţului* şi cer certifi
cate sau le primesc de la cli
enţi îndatoraţi sau îşi dau tit 
iur, pe cari nu le au, publica* 
ţii enigmatice prin gazete, din 
cari pentru profani reies titluri 
false şi publicaţii cu săptămâ
nile sau lunile.

Le este teamă reclamagiilor 
medic , că dacă nu se exhi
bează ca mari pricepuţi ei pe 
sine, publicul i-ar trece cu ve
derea şi atunci devin nerăbdă
tori şi chiar şi cu preţul de a 
compromite nobila meserie de 
medic se afişează peste tot în 
public şi prin gura ori cui.

Un medic•

0 ofensivă liberală 
care aduce., retragerea

In timp ce d-1 Vintilă Bră- 
tianu se îndeletnicia cu sportul 
interviev-urilor, ridicând osanele 
fascismului, presa engleză şi nu 
aceia care serveşte scopuri Rot- 
termeriste, ci aceia care pre
zintă pondere în cercurile en* 

*gleze, se declară împolriva îm
prumutului român, având motive 
de nemulţumire, personale.

S ’a arătat îndestul că englezii 
dau ofensiva şi caută să lo
vească tocmai acum în momen
tul dificil al brătienismului, pen- 
trucă politica economică a libe
ralilor nu a ţinut niciodată sea
ma de realităţile economice ale 
epocii după cum aceiaşi liberaţi 
s’au complăcut într’o perpetuă 
nesocotire a realităţii politice.

Or, această ofensivă a piesei 
engleze, ori cât s’ar strădui gu
vernul să-i diminueze importanţa, 
este o nouă lovitură adusă spe
ranţelor liberale şi încă o ba
rieră pusă în calea realizării 
ipoteticului împrumut.

Presa liberală încearcă să-i 
nesocotească efectele, mai mult, 
oficiosul francez al guvernului 
a schi{at o timidă glumă afir
mând câ ofensiva engleză mi
roase a petrol. Tocmai liberalii 
cari au intrat până în gât în 
petrol sau găsit sa vorbească 
de acest combustibil, din care 
guvernul va eşi complectamente 
ars ! Acest fel de a vorbi de 
funie în casa spânzuratului chiar.« 
în glumă, nu împedică însă o- 
fensiva engleză să fie fatală gu
vernului.

Toţi oamenii clar văzători 
sunt de acord că atâta timp cât 
presa engleză ne va fi defavo
rabilă şi se va declara împotri
va împrumutului, acest împru
mut va fi greu să se facă.

Or, nefăcând împrumutul, gu
vernarea liberală trebue să în
ceteze, după cum chiar oficio
sul guvernului, — cel care are 
nas extrem de impresionabil Ia 
mirosul petrolului, — a decla
rat-o categoric.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat san lunar

Şcoalele de ucenici industriali

FOILETONUL .6AZETEI TRANSILVANIEI*._________

Oe-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu Crişan, preot

— Urmare. —

In drum spre Moldova.
26 M artie 1918, Luni. Azi a 

fost d-1 Aurel Ştefanovici cu 
gazda mea în gara Şestacovca, 
pentru ca să se intereseze, dacă 
au venit vagoanele noastre. 
Ne-au spus, că au venit vagoa
nele, dar au trecut spre gara 
Taşlîc, de unde însă vor fi a- 
duse înapoi în gara Şestacovca. 
Azi după amiazi plecăm deci 
la gară.

Luându-ne rămas bun dela 
gazda noastră şi dela ve
cini am plecat din Gruzskoe la 
gara Şestacovca. Ne-a petrecut 
pan’ ia gară gazda mea Niculae 
Hîrjeu, cu soţia lui şi copila

lor Marunia, tovarăşa de jocuri 
a copilei mele. La gară s’au 
adunat deja refugiaţii noştri din 
Cruzskoe şi din Vişca mare. 
Bagaje multe, desagi, lăzi, cu- 
fere şi saci, printre cari aleargă 
zburdalnici copiii refugiaţilor 
noştri. Soldaţii germani, cari 
sunt de pază în gara, se uită 
cercetător şi bănuitor spre noi. 
Unii din refugiaţi se pun cu ei 
la taifasuri. Nemţii îi întreabă 
cu inzistenţă: Nu sunteţi din 
Siebenbürgen (Ardeal)? — iar 
ai noştri le răspund cu toată 
hotărâiea, că nu!.« Dar dacă 
sunteţi din Bucureşti, de unde 
ştiţi aşa bine nemţeşte? — îi 
întreabă Nemţii. — Am învăţat 
ia şcoala luterană din Bucu-

| reşti — le răspund ai noştri, 
dintre cari unii abia îşi pot re- 1 
ţinea râsul. Nemţilor le vine a 
crede şi nu prea, căci accen
tuează mereu: Sie sind von Sie
benbürgen ! (Sunteţi din Ardeal). 
Ne ferim a le spune adevărul, 
nu cumva să ne denunţe auto
rităţilor militare germane şi în 
loc de drumul spre Moldova să 
apucăm drumul Clujului prin 
Galiţia!... D l Cornel Pană, care 
are paşaport românesc, fiind 
născut în Regat, s’a prezentat 
cu acest paşaport la Comanda* 
tura germană din Elisabetgrad 
şi a spus, că are sub conduce* 
rea lui atâţia refugiaţi din Ro
mânia şi să li se deie vagoane 
spre a se reînioarce în Româ* 
nia şi astfel a obţinut cele 8 
vagoane. Soldaţii germani râd 
cu poftă de zburdălniciile co
piilor, cari jucându-se de-a prin
sele printre bagaje, mai cad ca 
un mototol.

La o jumătate de oră după 
sosirea noastră în gară ne so
sesc şi vagoanele de marfă, în 
cari ne vom îmbarca noi. Ne 
despărţim de găzduitorii noştri,

dintre cari unii plâng cu duio- 
j şie şi nu ne putem reţinea nici 

noi lacrimile. Am găsit la aceşti 
Moldoveni loc de adăpost, în 
vremuri de restrişte şi am găsit 
în casele lor aceiaşi ospitalitate 
românească.

Ni s’a designat tot la 30 de 
persoane un vagon. Pentru fie
care vagon a fost designat un 
conducător. Ne am apucat apoi 
cu tot dinadinsul să ne curăţim 
vagoanele, în cari era murdărie 
de cal. N’aveam furci de fier, 
de aceea aruncam jos gunoiul 
cu beţele. In gunoiu am găsit 
un ban nemţescvşi din asta am 
dedus, că în vagon au fost 
Nemţi, cari au mers contra bol
şevicilor. Unii mai practici s’au 
gândit să* şi iee cu ei şi mături 
şi cu una din aceste mături ne 
curăţim bine vagonul. Apoi ne 
suim bagajele în vagoane. In 
vagonul nostru sunt următorii: 
Păr. protopop Cândea; preoţii: 
Itărie Cocan cu familia, Gheor- 
ghe Şolca şi copila, eu cu fa
milia, loan Fătu, Traian Maxim; 
învăţătorii: Lazăr Sbârneciu cu 
familia, Vicenţiu Menea cu o

nepoată; notarul Emil Bogdan; 
contabilul Aurel Ştefanoviciu; 
comerciantul Ştefan Bădiţă şi 
economii: Gheorghe Idomir, Ni
culae Bârsan cu familia, Iosif 
Slrâmbu şi Gheorghe Marcu. 
Vagonul nostru era al şaptelea. 
Credeam, că azi va veni şi co
lonia noastră din Elisabetgrad 
şi vom porni la drum, dar ni 
s’a spus din gară, câ nu vom 
pleca decât numai dimineaţă. 
Şeful coloniei noastre merge la 
cassa de bilete şi plăteşte 400 
ruble de fiecare vagon pân’ la 
Tiraspol. S ’au plătit biletele nu
mai pân’ la Tiraspol, fiindcă de 
acolo pân’ la Bender — după 
cum ni s’a spus — va trebui să 
mergem cu căruţele. Noaptea o 
petrecem în vagoane. Trec me
reu trenuri spre Elisabetgrad. 
Soldaţii ruşi stăteau pe acope- 
rişele vagoanelor. Sentinela ger
mană le spune să se deie jos 
şi să intre in vagoane şi far’ 
de* a cârti vre-unul, toţi s’au dat 
jos şi au intrat în vagoane. 
Nemţii îi învaţă azi disciplină*

— Va urma. —
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"Flota m aritim ă ceh oslovacă.
Deşi Cehoslovacia nu dispu

ne de mare, totuşi a construit 
până în prezent numeroase vase 
pentru flota ei comercială. Zilele 
acestea s’a înscris în registrul 
maritim al portului Danzig un 
nou vapor comercial cehoslovac 
„Neptum" destinat transportului 
maritim. Baza iui va fi Danzig 
şi va pluti sub pavilion ceho
slovac.

25 de lim bi în s c r is  ş i grai.
La sfârşitul lui August a mu

rit la Londra Miss Jane Ellen 
Harrison, care a fost renumită 
pentru vasta ei cunoaştere de 
limbi streine. Ea a fost lectoră 
ia Universitatea din Cambridge, 
unde s’a distins ca cea mai 
perfectă cunoscătoare a limbi
lor importante din lume. S’a 
consacrat studiului limbilor stre
ine, încă din timpul când a fost 
copilă. Cu toată opunerea pă
rinţilor ei, cari au vrut s’o mă
rite cât mai curând, dânsa a 
început să înveţe limbile semite.

Deoarece n’a putut găsi învă
ţător, a studiat singură şi după 
doi ani a ajuns la succese ad
mirabile. Când Miss Harrison a 
reuşit în sfârşit să învingă în- 
potrivirea părinţilor, i s’a permis 
să studieze la celebra şcoală 
superioară din Cambridge. Aci 
s’a consacrat studiului Mitolo
giei greceşti şi încă la vârsta 
de 25 ani a fost considerată ca 
o autoritate în acest domeniu. 
La vârsta de 30 ani a scris o 
mare operă despre influenţa lui 
tHorner asupra literaturii mon
diale. Aceasta a produs o mare 
vâlvă în cercurile ştiinţifice din 
Anglia, iar Miss Harriton a fost 
invitată să preia o catedră de 
filologia clasică la Universitatea 
din Cambridge.

Ea a studiat o limbă după 
alta, oprindu-se în special asu- 

-pra limbilor din Europa şi în 
scurt timp s’a putut exprima cu 
cea mai mare uşurinţă în 20 
limbi. La vârsta de 45 ani a 
stăpânit în scris şi grai 25 limbi 
mondiale. A murit în vârstă de 

i73 ani.

Comitetul şcolar depe lângă 
Şcoala normală de fete Regina 

Maria Sft. Gheorghe.

CONCURS
Se publică prin prezenta lici

taţie publică pnntru vinderea a 
doi cai buni şi a două trăsuri) 
una bună şi una mai uzată, pe 
ziua de 1 Octombrie 1928 ora 
5 p. m. Licitaţia se va tine cu 
oferte închise în secretariatul 
Şcoalei normale de fete din 
Alea Regina Maria. Licitaţia se 
va tine în conformitate cu § 
72—83 din legea contabilităţii 
publice.

Informaţii mai detailate se 
pot lua la secretariatul şcolii în 
-orele dinnainte de mesă în ori
ce zi de lucru.

Sft. Gheorghe» 10 Septemvrie 
4928.

Preş. comit, şcolar:
General M. TodicesCu.9

Secretar Contabil: 
indescifrabil

837 1 - 3

Aviz
In Codlea la M SI 1 « .  325sHHt 

«Itlll de Vdnilt) din cauza di* 
solvărei unei agriculturi: Vitele,

«leite de m utai agricole, cereale 
şi obiecte ig rlu le .

Tot acolo este de IfflClllftat 
şirţlal sas In întregime imobi
lul cu 7 încăperi de locuit) piv
niţă şi camere tot mobilat sau 
nemobilat, afară de aceasta, 
grajduri, şoproane şi poduri mari, 
şură, magazie pentru producte 
şi grâdinăi totul în centru şi
dinte potrivit p e n tru  Întreprin
dere înde striata. 841 1—1

0 frumoasă
serbare naţională

Sfin ţirea steagului organ iza
ţie i voluntarilor din Sânpetru.

In spaţiosul parc românesc 
al comunei Sânpetru a avut Ioc 
Duminecă d. a. solemnitatea sfin
ţirii drapelului tricolor ai orga
nizaţiei foştilor voluntari români 
din această fruntaşă comună, a 
cărei preşedinte este inimosul 
şi neobositul econom român 
Neculae Buştea, căruia îi revine 
în primul rând meritul pentru 
organizarea şi succesul frumos 
al acestei serbări naţionale.

Delegaţii organizaţiei judeţene 
în persoanele d-lor dr. Voicu 
Niţescu, colonel i. r. O. Cernea, 
dr. N. Ioaneş, V. Branisce, dr. 
Lemenyi, C. Mitrescu, Gheorghe 
Ciurcu şi alţii sosind dela Bra
şov, au fost întâmpinaţi în su
netele muzicei militare de cătră 
foştii voluntari din Sânpetru în 
costume de sărbătoare, precum 
şi de întreg satul adunat, cu 
toată vremea ploioasă, sub ce
rul liber.

Actul sfinţirii steagului l’a o- 
ficiat părintele 1. Nan, care în- 
tr’o inimoasă cuvântare a pre
dat apoi steagul sfinţit naşului, 
d-Iui dep. Voicu Niţescu, care 
primindu*l a evocat mulţimei în 
memorie paginile frumoase din 
luptele şi suferinţele foştilor vo
luntari în timpul războiului mon
dial. A felicitat apoi vrednica 
organizaţie a voluntarilor din 
Sânpetru pentru fapta lor fru
moasă şi a predat steagul pre
şedintelui organizaţiei N. Buştea, 
care primind steagul, a mulţumit 
adânc emoţionat şi promiţând că 
va păstra cu sfinţenie drapelul.

S ’a încins apoi o mândră 
horă,, în care s’a înşiruit întrea
ga asistenţă. Oaspeţilor li s’a 
oferit o gustare bogată, iar ti
nerimea a continuat dansul.

A fost o impresionantă petre
cere naţ onală pentru care or
ganizaţia foştilor voluntari din 
Sânpetru merită toată lauda şi 
recunoştinţa.

Locale
D-l Dr. V aleriu  Stinghe a 

fost numit pe ziua de 1 Sept. 
a. c. medic specialist în tuber
culoză pulmonară pe lângă Casa
cercuală din Braşov.•

Aviz. Camera de Agricultură 
Braşov, roagă expozanţii cari 
au fost premiaţi la Expoziţia a- 
gricolă zootehnică din 16—19 
Sept. a c. a se prezenta în lo
calul Gewerbeverein pentru aşi 
ridica premiile personal dis
tribuite cu această ocazie mâine, 
Miercuri 19 Sept. a. c. ora 10 
dim.

Invitare. In oraşul nostru s’a 
deschis un curs pentru învăţarea 
limbei germane după noul sis
tem direct care face ca fiecare 
să înveţe în timp scurt să vor
bească, să înţeleagă şi să scrie 
perfect această limbă. Să nu în
târzie nimeni să se folosească 
de acest rar prilej şi să se în
scrie imediat în prăvălia lui Dr. 
Baiogh, Sirada Principele Carol
29 zilnic între orele 2 —3 d. a. •

| Concertul cântăreţei Ella
I Nicolaus, Ia pian cu Walier

Schlandt, are loc Joi, în 20 1. c.
In program sunt luate cântece
de Schubert, Schuman, Wolf şi
Brahms, arii de Giordani şi Mo-
zart. Bilete la Klingsor.•

M. S. R egina M aria şi p rin 
ţul de H ohenzollern au vizitai 
Duminecă spitalul societăţii pen
tru profilaxia tuberculozei din 
localitate. La intrare, M. S . Re
gina a fost întâmpinată de pre
şedinta soc. d-na Ana Tanasiu, 
care l-a oferit un buchet de 
flori şi l-a urat bun venit După 
ce a vizitat spitalul stând de 
vorbă cu fiecare bolnav în parte, 
M. S. Regina a semnat în regis
trul de primire al spitalului

De închiriat bucătărie,
pivniţă, pod instalaţie elec
trică în strada Cacova de jos 
No. 57, fiind singur în curte. A 
se adresa la d-l N. Badea Tip. 
„Gaz. Trans.".

De închiriat în Braşov,
Strada Aţei No. 7. 844 1—1

maţioni Dr. G- Balcăş, advocat 
Str. Porţii No. 50. 833 1 -3

I n  n t l 7 l l i  la un profesor se 
IU  y t U r l l i  primesc eleve sau 
elevi cu meditaţie. Adresa la 
redacţie. 839 1—2

Profesor caută cameră 
mobilată contra 

meditaţiuni şi plată. Adresa la 
administraţia ziarului. 825 2—2

Contabil priceput caută Car-* 
tea Românească, 

Braşov, Str- Porţii No. 11. 2 4

Imprimat ?i cumpărări de
case, locuri de Ctadlt ş lOCQlDje
mijloceşte în cel mai seurt timp 
şi cond'f’unile cele mai avanta 
joase Wiihelm Hirsch Str. Spi 
talului 12. 834 1—1

Alamă veche

„R U N O  fyl I
cum pără în  o rice  cantitate 

F a b rica  de mărfuri de m etal, 
B raşov, Strada G ării 37—39 

830 2—3

A V I Z
Pentru Onor. Personal a l Dim 

reciiunei Regionale a  Căilor 
Ferate Rom âne Braşov .

Subsemnaţii fiind însărcinaţi 
de Onor. Direcţiune, cu confec
ţionarea uniformelor, Vă rugăm 
să binevoiţi a Vă prezenta cât 
mai neîntârziat în atelierul nos
tru din str. Aţei No. 7 Braşov, 
spre a vi se lua măsură.

D nii funcţionari, cari nu se 
pot prezenta, îi rugăm a ne co
munica prin o carie poştală 
spre a trimite noi să li se ia 
această măsură.

La prezentare suni rugaţi să a* 
ducă semnată şi foaia de referai.

Petru  Pavel, Aron 
Radu şi P. Sto ica, 

843 1 —1 maeştrii croitori.

Comitetul şcolar depe lângă 
Şcoala normală de fete Regna 

Mar« Sft Gheoghe.

Concurs
Se publică prin prezenta bei* 

taţie publică pe ziua de 1 Oc* 
tom vrie 1928 ora 5 p. m., pen
tru cumpărarea de către numi 
tul comitet şcolar unui auto
mobil necesar pentru ş:oală» 
Ofertele închise se vor înainta 
numitului comitet şcolar până 
la data de mai sus. Licitaţia se 
fine în conformitate cu § 72—83 
din legea contabilităţii publice* 
Info.matii detailate se pot ve 
dea la secretariatul şcolii în ori* 
ce zi de lucru în orele de ser
viciu*

Sft. Gheorghe, 10 Septemvrie 
1928.

Preş. com. şcolar:
General M ToticesCu.

Secretar-Conte bil 
indescifrabil

838 1 - 3

kjrltw Perzându-se permisul 
A vJ£i* de circulaţie No. 637/ 
1921 eliberat de Prefectura Po
litiei Braşov, pe numele Krich 
Michael din Bucdreştr, îl declar 
nul şi fă ă valoare în mâinile 
ori cui s-ar afla. Krich Michai. 
836 1 -1

jPA LA Îfflf
se formează după ultimele mo- k  

j  dele din streinâtate şi pălării ?  
«  gata cele mai ieftine în salo- W

Primăria comunei Feld’oara

No. 691/1928. Art. 62-83.

Publicaţiile
Comuna Feldioara, judeţul 

Braşov, arândează prin lic tatie 
pub ică cu oferte scrise şi în
chise, pe lângă respectarea con 
diţiunilor din legea contabiliiă* 
fii publice, cârciuma comunală 
sub Nr. 425 şi localul măcelă
riei comunale pe timp de 3 ani

consecutiv7, adecă dela 1 Ianua* 
rie 1929—31 Decemvrie 1931.

Licitaţia se va finea în ziua 
de 20 Octomvrie 1928 la ora 2 
d- a*. în localul primăriei comu
nale din Feldioara, unde se va 
face şi adjudecatiunea imediat 
ducă terminarea licifaţiunei.

Concurenta se va începe 5 
1. pentru birtul de sub nr. 425 
cu 30,000 lei şi 2. pentru măce* 
lăria comunală cu 4000 lei a* 
nual.

Ofertele vor fi însoţite de* o 
garanţie provizorie de 10% dela 
suma oferilă in numărar sau 
efecte garantate de stat.

Condiţiunile se pot vedea Ia 
primăria comunală. Supraoferte 
nu se primesc*

Feldioara, 18 Sept 1928.
842 1— t Primăria com unală'

Publicaţiune
Sa aduce la cunoştinţa gene* 

rală că în ziua de 25 Septem
vrie a. Cm ora 9 a. m-, la gara 
Braşov, se tfor vinde prin lici
taţie publică mai multe mărfuri 
prisos, mărfuri în suferinţă şi 
ob ecte găsite.

Informatiuni mai detailate se 
J pot orimi la Biroul magaziei de 
j mărfuri CFR. Braşov

Direcţiunea 14 Exploatare-

4 s

Si N

Sucursala Braşov.
S t r a d a ,  M o r ţ i i  I S T o .  ± ± .

Librărie, Papetărie, D epozit de Hârtie. — A rticole 
de Pictură. — A rticole F otografice. — G ram afoane 

„His M aşter’s  V o ice" ş i „C olum bia".

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.

■  .................. ...  11............. ............................................................

din cauza desfacerii secţiei 
mode bărbăteşti

D. B E R B E C II!
STRADA PRINCIPELE CAROL 9.

i-27 2 - 4  I

Noutăţile de modă de toamnă şi de iarnă 
cele mat noui stau la dispoziţia Onoratei 
noastre clientele pe preţuri cari nu mai 
pot fi. concurate. Magazinul nostru splen- 

dit şi bogat asortat cu
paltoane de blând ş i de p iele, 

paltoane ş i haine pentru  
dem e, fe tiţe  ş i eopii

satisface cele mai fine pretensiuni, pen
tru că bunnl renume ai mărfurilor 
noastre a fost totdeauna o garanţă 
a gustului lin şi mescepţionabil şi a 

călit ţii de primul rang

FElTIEil |i ŞUIEI
Cel mai mare magazin de confecţiuni pentru 

dame din România mare.
BRAŞOV, Târgul Inului 3 1 -3 3 .
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Bu cureşti, 18 Sept. — în
treaga presă se ocupă cu ches
tia împrumutului, prezentând si
tuaţia lui in cele mai pesimiste 
culori, din care cauză situaţia 
guvernului pare mai gravă ca 
oricând.

Ziarul „Dimineaţa* de azi 
publică la loc de frunte urmă
toarele :

După ultim ele informa- 
ţiuni ce  avem din su rsă  
foarte  serio asă , rea lizarea  
împrumutului pare a fi com 
prom isă. C ercu rile  guver
nam entale sunt foarte p esi
m iste în această  privinţă.

Când s’a încheiat, în Iulie, 
aranjamentul provizoriu pentru 
împrumut şi stabilizare, — s’a 
convenit ca tratativele pentru 
desăvârşirea aranjamentului să 
se termine în cursul lunii Sep
tembrie, aşa încât cel mai târ
ziu la 1 Octombrie împrumutul 
să fie efectiv realizat.

Apoi, cu ocazia plecării d*lui 
Vintilă Bratianu la Royat, s’a 
stabilit, ca primul ministru, după 
ce va fi luat contact cu repie 
zentanfii grupurilor financiare 
cu cari se fraier za împrumutul 
— să trimită la Bucureşti in
strucţiuni pentru anumite lu
crări ce trebuiau în preliminar 
încheiate.

Urma dar, ca dela Royat, d-1 
Vintilă Bratianu să dirijeze ope
raţiunile pentru desăvârşirea îm
prumutului.

Spre marea şi dureroasa de
cepţie a membrilor guvernului, 
In curent cu acest aranjament, 
d-1 Vintilă Bratianu n’a dat dela 
Royat nici o indicaţie, nici o 
instrucţiune, nici un semn care 
ar fi semnat că convorbirile

d-sale cu cercurile financiare 
merg bine.

De-abia acum 10—12 zile d-1 
Oscar Kiriacescu a plecat la 
Paris şi la Royat, de unde însă 
n’a adus ştiri bune.

Acum o săptămână a plecat 
şi d-I Victor Antonescu, care 
este aşteptat cu toată înfrigu
rarea.

Cum însă, era stabilit, ca 
până acum, în a doaa decadă 
a lunii Septembrie, împrumutul 
să fie încheiat, şi cum nici mă
car tratative mai intense şi mai 
serioase nu sunt angajate, a- 
cest fapt face ca cercurile gu
vernamentale să fie foarte pe
simiste şi să considere împru
mutul ca aproape eşuat.

D-1 Vintilă Bratianu a sosii 
azi dimineaţă în Capitală.

D*sa a avut o lungă consfă
tuire cu d 1 I. G. Duca şi i-a 
comunicai impresiile cu cari s’a 
întors din streinătate)

întrevederea a durat toată di
mineaţa, până la amiază.

Din cercuri guvernamentale 
se spune că această întrevedere 
este decisivă pentru soarta gu
vernului.

Căci, dacă din analiza situa • 
ţiunii ar reeşi că orice şanse 
pentru realizarea împrumutului 
s ini pierdute, de îndată se va 
stabili retragerea guvernului.

In orice caz, după sosirea 
d-lui Victor Antonescu, care se 
află la Paris, se va lua neapă
rat o hotărâre.

Se pare dar, că evenimentele 
se precipită.

In unele cercuri liberale se 
crede chiar că este probabil 
că încă în cursul acestei săp
tămâni să avem o deslegare a 
situaţiei politice.

G U V E R N  Ş T I R B E I U ?

Unele gazete au început să 
vorbească despre ceea-ce mai 
dinainte se şoptia la ureche: 
„se duc liberalii, dar vine gu
vern Ştirbeiu*.

Guvern Ştirbeiu?
A mai fost odată guvern Ştir- 

beiu. Nimeni n’a crezut în el, 
nici atunci. [Atunci însă a putut 
fi primit.

De opt ani partidele naţional 
şi ţărănesc (Ia început de co
laborare, azi fuzionate) cer ale
geri libere şi guvern pariamen- 
iar, adică guvernul Ţării, iar nu 
al unei (or unor) persoane. Şi 
atunci când era greu de făcut 
dovada: care e partidul ori par
tidele voile de ţară, am cerut 
într’una ca alegerile să fie pre
zidate de un guvern neutru.

In primăvara anului 1926, ră
posatul întru Domnul Regele 
Ferdinand I. se hotărâse să 
schimbe pe liberali, după rezul
tatul alegerilor comunale şi cele 
mai de dinainte dela Camerile 
agricole.

Iii câteva audienţe ne-a dat a 
înţelege însă că i greu a alege 
unul singur dintre partidele de 
opoziţie, fiecare din ele pretin
zând că pe ei îl cere Ţara; şi 
că  ar dori un guvern de cola
borare prezidat de un om de 
încredere, de dinafară de par
tide.

Socotind c’a sosit ceasul gu
vernului neutru de alegeri li
bere, am pus — cum se zice 
punctul pe i — răspunzând că 
primim ca guvernul să fie pre
zidat %i'de d*l Barbu Ştirbeiu, 
numaf ca" acest guvern să fie 
provizoriu, şi ca singura che
mare: a face alegeri libere; iar 
guvernul definitiv să se alcătu
iască după alegeri, potrivit vo
inţei Ţării.

Sub această Tormă, s’a putui 
vorbi întâia oară despre d l 
Ştirbeiu In guvernarea Ţării. Se 

«ştie apoi ce-a urmat la vre-o 
lună, două; în loc de guvern

de I. MIHALACHE

de alegeri libere, Ţara s’a po
menit cu guvern general Ave- 
rescu şi cu alegerile generalu
lui Ştefănescu dela jandarmeria 
Ţării.

Se ştie iarăşi şi rezultatul a- 
cestei guvernări de lovitură; şi 
cea de a doua lovitură; izgo
nirea generalului Averescu.

Cade ca un trăznet vestea că 
Regele, pe patul de suferinţă, a 
numit Prim-ministru pe d l Barbu 
Ştirbeiu, cu însărcinarea de a 
alcătui un guvern de alegeri; şi 
că ni se cere şi nouă concursul 
alcătuirii acestui guvern neutru 
în care toate partidele îşi vor 
da reprezentanţi — partidul na
ţional ţărănesc urmând, să aibă 
un număr de miniştri egal cu 
liberalii, în guvern.

Nu este unul dintre noi care 
să nu fi înţeles din capul locu
lui că în spatele acestui „gu
vern neutru" se pregăteşte încă 
o lovitură de Ion Brătianu. O- 
dată pusă însăideea guvernului 
de alegeri libere, şi încă în aşa 
condiţii, partidul naţional*ţără
nesc (atunci fuzionat) socotia că 
nu are dreptul s’o respingă de
cât In ceasul când va putea să 
descopere limpede Ţării că se 
falsifică şi această idee: a gu
vernului neutru de alegeri libere.

Aşa dar am primit a ne da 
delegaţii noştri — chiar când 
s’a restrâns numărul — în gu
vern, d-1 Barbu Ştirbeiu luân- 
du-şi angajamentul că nu înţe
lege să-şi ia altă sarcină decât 
numai pe aceea de a prezida 
alegeri libere; şi că în nici un 
chip nu se va amesteca în le
găturile sau luptele dintre par
tide în ce priveşte campania 
electorală.

Nici unul din angajamentele 
luate n’au fost respectate. Când 
masca era ruptă, când Ţara a 
văzut câ se urmăria a se aduce 
)a pulere partidul liberal pe lis
tele partidului naţional ţărănesc, 
guvernul Ştirbeiu a fost răstur-

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU: BRANISCE & COMP- BRAŞOV.

nat şi a ieşit la iveală cel care 
credea că va da din ascuns, cu 
mâinile noastre proprii încă o 
lovitură: Ion Brătianu.

Robit d-lui Ştirbeiu era dea- 
cum desvăiuii.

Iar astăzi. . .
Cum mai poate trece cuiva 

prin cep ide ea unui guvern Ştir
beiu ?

Ce să facă guvernul Ştirbeiu ?
Să „împace partidele?*
Dacă nu i-a izbutit sub Fer- 

dinand şi Ion Bratianu, îi va 
merge mai bine sub Vintilă ?

Şi încă: sub actualul Parla
ment? Cine va fi prostul care 
să primească ? Să facă alegeri 
noui ? De care ? Căci s’a ispră
vit epoca alegerilor falşe care 
au dus Ţara la falimentul total. 
Alegeri libere ? D 1 Ştirbeiu este 
cel arătat de ţară ca fiind în 
măsură să facă alegeri libere ?

Dacă odată a putut să se spună 
că încă nu este limpede pe cine 
vrea Ţara — astăzi se face de 
râs cine ar putea să mai zică 
una ca asta.

Pentru Dumnezeu să înceteze 
odată batjocurirea acestei Ţări.

Nu vedeţi unde duceţi Ţara 
cu sistemul loviturilor carfe nu 
sunt decât păpuşerii ?

De zece ani nu experimentaţi 
decât falşuri' şi faişuri.

Unde am ajuns ?
Unde ne duceţi?
Pentruce fugiţi ca bufniţele de 

lumină ?
Să se încerce odată şi lumina: 

respectul voinţei Ţării.
Iar dacă nu se va face de 

voe — trebuie să se facă de 
nevoie. E prea apropiată pri
mejdia.

[Ziua I-a.
Alaltaeri, Duminecă, la 10 

ore a. m. s-a deschis în aula 
„Fundaţiei Carol* din Bucu
reşti al nouălea congres al 
F. 1. D A. C.-ului.

Şedinţa a fost) deschisă de 
către preşedintele de onoare 
al Fidaculuî d-1 Marcel H em 
raud deputat de "Paris, care a 
propus ca preşedinte al con
gresului de d l ministru /. 
D aca .

D-1 D ara  a salutat şi a dorii 
congresiştilor bun sosit )pe pă
mântul României, în numele gu
vernului.

In numele foştilor luptători 
români salută d-1 general Mo- 
şoaj.

Au luat apoi cuvântul preşe
dintele de onoare d-1 He^aud 
care mulţumeşte pentru,‘căldu- 
roasa primire făcută congresiş
tilor, d-1 Praeterere a vorbit în 
numele Belgiei, d-l Ggrvlhat în 
numele Slatelor Unite, d-1 Fon- 
tenaiUe în numele ^Franţei, d-l 
A bbot în numele Angliei, d-1 
Zilli în numele Italiei, d l M - 
hailes  în numele Poloniei, d-1 
Perreira în numele Portugaliei, 
d-1 gen. Radossavlijeuitsch  în 
numele Jugoslaviei şi d 1 Gmdra 
în numele Cehoslovaciei.

După terminarea cuvântărilor,

| întreaga asistenţă a plecat la 
| mormântul Eroului necunoscut, 

unde au depus coroane. Au vi
zitat apoi muzeul militar.

La ora 1 a avut loc la res
taurantul „Cina* banchetul dat 
de către municipiul Bucureşti.

După amiazi s’a procedat la 
constituire« comisiilor de lucru, 
iar seara s’a dat în onoarea 
congresiştilor un banchet la mi
nisterul de externe.

Ziua Ii-a.
In a doua zi congresul Fidac- 

ului a lucrat în secţiuni com
puse astfel :

Comisia Păcii: preşedinte d-l 
Victor Cădere (România) prof. 
universitar, vicepreşedinte d I 
Praeter (Belgia) şi raportori d-nii 
Comandor Angello Zilli (Italia) 
şi Bogogevski (Polonia).

Comisia de statute şi propa
gandă: preşedinte d-l col. F. 
Abbot (Anglia), vicepreşedinte 
d-1 Kerkovs (3elgia) şi raportor 
d l P Ciolan (România).

Comisia victimelor războiului 
şi a prizonierilor: preşedinte, d-1 
Achile Reisdorf (Belgia), rapor
tor Fontenaille (Franţa) şi se
cretar d l Keszycky.

La orele 12 şedinţa s’a ridi
cat, urmând să continue lucră
rile după amiază.

S c r iso r i din Franţa.

Vizitatorii plăţilor din Nord
Timpul extrem de favorabil, 

cu temperatura plăcută, a a- 
tras, anul acesta, în plăjile din 
Nord, un număr foarte numeros 
de vizitatori. Plăjile nordice, 
cari de câţiva ani, sunt atât de 
oropsite, şi-au acoperit vara a* 
ceasta, deficitele din trecut. 
Cald fără să fie sufocant, aerul 
este îmbietor, şi mulţi din cei 
cari venise cu gândul să stea 
numai câteva zile, s’au hotărât 
să profite de frumseţea excep
ţională a vremei, şi şi-au pre
lungit vilegiatura In Septemvrie.

Dela Treport până la Calais, 
dela Trouviiie până la Havre, 
pretutindeni totul este ocupat, 
şi în unele zile, cum a fost 
ziua de 15 August, am văzut 
vizitatori cari au fost nevoiţi să 
doarmă, nu prin sălile de aş
teptare ale otelurilor, ci pe 
plâji chiar.

Dar majoritatea vizitatorilor 
sunt străini. Populaţia aceasta 
internaţională este cu deose
bire dominată de ^lementul 
anglo-sexon. In sudul Franţei, 
şi pe coasta bască, Spaniolii 
dau un contigeni considerabil, 
care corespunde cu cel pe care 
Marea-Britanie îl dă plăjilor din 
Nord, atât de apropiate de 
Marea Putere insulară. Cu ae
roplanul în două ore, cu va
porul în vreo patru, Englezii 
părăsesc Londra pentru a veni

să petreacă week-endul pe ni
sipul primitor al plăjilor fran
ceze.

Şi nicăeri, pare-se nu se gă
sesc mai bine Dar şi nicăeri, 
cred nu li s’ar îngădui, cu in
dulgenţă, atâta libertate. Pe plă
jile nordice din Franţa, Fran
cezii, cuvincioşi, se strecoară, 
tiptil printre vizitatorii cosmo
poliţi, aroganţi, etalându-şi cu 
ostentaţiune, nu numai bogăţia 
lor, ci şi goliciunea lor tru
pească. Căci Englezul, care la 
el este „shoking* şi găseşte 
totul necuviincios, se desbară 
de aceste principii de îndată 
ce pune piciorul pe un pământ 
străin. In altă ţara, el nu se 
mai scandalizează de libertă
ţile pe cari şi le arogă şi pe 
cari la el, nu ar fi putut să le 
aibă. Francezul îngăduitor, în
chide ochii, nu însă fără des- 
gust, dar nu atrage cum ar tre
bui atenţia celor ce depăşesc 
limitele ospitalităţei şi, prin ati
tudinea lor puţin corectă, dau 
celorlalţi vizitatori, spectacolul 
respingător al unei depravări 
nepermise. Reputaţia făcută de 
vizitatorii străini se resfrânge, 
din nenorocire, asupra ţărei 
ce i primeşte. De aceea cred 
că Francezii ar trebui să amin
tească mai adesea impudicilor 
vizitatori din alte State, conve
nienţele cărora trebuie să se

supună când vin în staţiunile’ 
climaterice din Franţa.

Plăjile nordice, — cele din 
Sud nu prezintă acelaşi trist 
spectacol, vizitatorii anglo- 
saxoni, emancipaţi de prejude
căţi fiind mai rari, — oferă o- 
chiului cinstit desgustătoarea 
privelişte a nudităţilor josnice 
cari apropie pe om de animal.

Invadarea plăjilor nordice de 
populaţia internaţională trebuie 
să dea de gândit Francezilor». 
Nu se mai aude frumosul graiu 
francez de cât din când în când, 
şi peste tot locul este înlocuit 
cu ciripitul neînţeles al anglo- 
saxonilor. Evreii polonezi şi 
ruşi, cu tot dezastrul Rusiei, ri
sipesc banul pe o scară întinsă 
făcând concurenţă, în localurile 
de pritnul rând, vizitatorilor bri
tanici.

Afară de latura aceasta pri
vitoare, la lipsa de cuviinţă a 
unor vizitatori streini, stagiunea 
plăjilor nordice ale Franţei a 
fost şi se continuă splendidă. 
Meteorologii, cărora nu le dau  ̂
bine înţeles, multă crezare, a- 
nunţă o serie de ani buni, co
respunzători anilor răi cu cari 
am fost hărăziţi în ultima vreme*

Paris-Plage, 6 Sept. 1928.

Nicky.

Informaţii
5

Congresul Uniunii foştilor 
voluntari se ţine, precum am 
anunţat, Joi în 20 Sept. la 
Braşov în sala „Astra-Apollo“ 
\fcor avea Ioc două şedinţe, 
prima Joi la orele 10 a. m. 
iar a doua Joi după amiazi 
la ora 3. In caz de nevoie 
se va ţinea si o a treia şe
dinţă.

La orele 12V2 după ter
minarea primei şedinţe, va 
avea loc o masă prietineas- 
că a membrilor congresului 
pe teiasa restaurantului 
Moise Popa din palatul pre- 
fecturei.

Un comitet de foşti vo
luntari va staţiona începând 
de mâne, Miercuri d. a., la 
gara Braşov, pentru a pri
mi pe voluntari şi a-i con
duce la cvartire. Membrii 
comitetului vor fi incvarti- 
raţi la hoteluri iar pentru 
ceilalţi membrii d-1 colonel 
Gearâm, comandantul regi
mentului 89, a pus la dis
poziţie o sală a cazărmei. 
cu 70 paturi. •

P rim ele a ju toare date si-» 
n istraţilor catastrofei din 
Moravia. Agenţia „Ceps* din 
Praga comunică următoarele:: 
După ciocnirea de cale ferata 
la stafiunea de lângă Breclav 
din Moravia, când au fost scoşi 
numeroşi răniţi de sub sfărâmă- 
turile vagoanelor, s’a ivit un 
medic, care a vorbit franţuzeşte 
şi care a acordat primele aju
toare răniţilor. El însuşi a călă
torit cu acelaş tren şi a scăpat 
din fericire neatins Medicul 
necunoscut prin imediata lui 
sărire în ajutor a născut o a- 
tenţie generată şi a fost consi
derat ca un medic francez. A- 
cest medic n’a fost însă nimeni 
altui decât ministrul instruc
ţiunii publice român, prof. la 
Universitatea din Bucureşti, dr. 
Angelescu. El a fost în Ceho
slovacia unde. a vizitat Expo
ziţia« culturei contimporane din 
Brno şi s’a întors în ţară cu a- 
cel tren nefericit. Deoarece a 
vorbit excelent franţuzeşte, a 
fost considerat din greşală fran
cez ! Primul salvator at vieţi* 
melor catastrofei a fost un per
sonagiu rar şi gata la orice 
sacrificii — au scris ziarele ceho
slovace.

Redactor responzabil : VICTOR BRANISCE.


